

# Consuntivo 1993: risultati buoni, prospettive incerte

Comunicato stampa del Dipartimento delle finanze e dell'economia del Cantone Ticino

Il conto consuntivo 1993 chiude con un disavanzo totale di 128,6 mio di franchi (disavanzo preventivato: 104,8 mio) e un avanzo d'esercizio di 29,3 mio di franchi (disavanzo preventivato: 55,7 mio). L'autofinanziamento è pari a 211,3 mio di franchi (preventivo 126,3 mio).

L'incremento del disavanzo totale di 23,8 mio di franchi, rispetto al preventivo, è determinato essenzialmente dalla concessione dei prestiti a favore del Fondo federale dell'assicurazione disoccupazione, per complessivi 96,8 mio di franchi. A seguito di queste operazioni l'onere netto per investimenti è salito a 339,9 mio di franchi, contro i 231,1 mio di franchi previsti a preventivo. L'onere netto per investimenti è tuttavia superiore al preventivo anche senza considerare questi prestiti. L'onere lordo d'investimento si fissa a 520,4 mio di franchi (423,6 mio senza prestiti al fondo AD rispetto ai 447,3 previsti a preventivo senza prestiti al Fondo AD) e conferma pertanto le previsioni di preventivo, con uno scostamento estremamente ridotto pari a ca. il 5%. L'investimento lordo, senza considerare i prestiti al Fondo AD, segna una forte progressione pari a 53,2 mio di franchi (+14,4%) rispetto al dato di consuntivo 1992 (370,4 mio di franchi).

L'autofinanziamento (211,3 mio di franchi) è pari all'86,9% dell'onere netto per investimenti senza i prestiti al Fondo AD. Considerando l'onere netto complessivo, il grado di autofinanziamento scende al 62,1% e rimane pertanto superiore agli obiettivi stabiliti dal Piano finanziario per la legislatura 92-95 (50 - 60%).

Il risultato di gestione corrente,

**Tab. 1: Risultati dei conti consuntivi e preventivi 1993 (in mio di franchi)**

	Consuntivo	Preventivo
<b>Conto gestione corrente</b>		
Uscite correnti	1.731,2	1.789,6
Ammortamenti amministrativi	182,0	182,0
Addebiti interni	66,1	61,5
<b>Totale spese correnti</b>	<b>1.979,3</b>	<b>2.033,1</b>
Entrate correnti	1.942,5	1.915,9
Accrediti interni	66,1	61,5
<b>Totale ricavi correnti</b>	<b>2.008,6</b>	<b>1.977,4</b>
<b>Avanzo d'esercizio</b>	<b>29,3</b>	<b>-55,7</b>
<b>Conto degli investimenti</b>		
Uscite per investimenti	520,4	447,3
Entrate per investimenti	180,5	216,2
<b>Onere netto per investimenti</b>	<b>339,9</b>	<b>231,1</b>
<b>Conto di chiusura</b>		
Onere netto per investimenti	339,9	231,1
Ammortamenti amministrativi	182,0	182,0
Avanzo d'esercizio	29,3	-55,7
<b>Autofinanziamento</b>	<b>211,3</b>	<b>126,3</b>
<b>Disavanzo totale</b>	<b>128,6</b>	<b>104,8</b>

che segna un avanzo d'esercizio di 29,3 mio di franchi contro un disavanzo preventivato di 55,7 mio di franchi, è molto positivo se esaminato nell'ottica di generale difficoltà nella quale si dibattono attualmente gli Enti pubblici svizzeri, con in prima fila la Confederazione. Il miglioramento del risultato di gestione corrente è stato conseguito in misura preponderante (70%) grazie a minori uscite correnti per 58,4

mio di franchi rispetto all'ipotesi di preventivo. L'incremento delle uscite correnti, rispetto al 1992 è del 2,8%, quindi addirittura inferiore al tasso di rincaro 1992 (pari al 4,0%). Il sorpasso registrato alle entrate correnti rispetto al preventivo (che contribuisce nella misura del 30% circa al miglioramento del risultato d'esercizio, per ca. 26,6 mio di franchi) è dovuto quasi esclusivamente a rivalutazioni dei gettiti dei

bienni fiscali 1989/90 (+44 mio di franchi), quindi relativi a periodi antecedenti la crisi economica e a minori entrate per le imposte sul maggior valore immobiliare (-16 mio di franchi) e per l'imposta alla fonte (-5 mio di franchi). I gettiti per imposte delle persone fisiche (660 mio) e giuridiche (190 mio) dell'anno 1993 sono stati confermati agli importi di preventivo.

Per quanto riguarda i singoli gruppi di spesa le variazioni sono riassunte nella tabella 2.

Il Consiglio di Stato valuta positivamente i risultati del consuntivo 1993, esprimendo particolare soddisfazione per l'evoluzione delle spese correnti (che sono state ridotte di 53,8 mio di franchi rispetto al preventivo, confermando la validità degli interventi selettivi proposti dal Governo) e per l'alto volume di investimenti realizzati. In particolare viene rilevato come l'onere netto sia stato superiore rispetto alle ipotesi di preventivo (anche senza considerare i prestiti al Fon-

do AD) e come l'onere lordo, che ha superato il mezzo miliardo di franchi, sia stato mantenuto ad alto livello rispetto alla media intercantonale.

I risultati di questo consuntivo non devono indurre ad un eccessivo ottimismo in merito all'evoluzione futura delle finanze cantonali. Importanti impegni sono previsti per l'immediato futuro nel campo della disoccupazione, dei trasporti pubblici, degli assegni di famiglia, delle cure a domicilio. La nuova legge tributaria proposta dal Consiglio di Stato porterà sia al Cantone che ai Comuni una ragguardevole perdita di gettito fiscale. I Cantoni saranno inoltre confrontati ancora nei prossimi mesi con il terzo pacchetto di risanamento finanziario della Confederazione che prevede ulteriori provvedimenti di risanamento per ca. 4 miliardi di franchi. Incertezze sussistono pure in merito alle reali possibilità del Fondo di disoccupazione di rimborsare i prestiti concessi.

Il Consiglio di Stato ritiene quindi che i risultati del Consuntivo 1993 debbano essere oggetto di prudenza nella valutazione: infatti, se da un lato la situazione finanziaria rimane sotto controllo, le prospettive permangono preoccupanti. Impegni già assunti e oneri già decisi, ma che ancora non trovano riscontro nei consuntivi dovranno, nei prossimi anni, essere finanziati tramite gettiti fiscali che subiranno contrazioni conseguenti alla modifica della Legge tributaria cantonale e al fatto che nel 1995-96 i gettiti verranno calcolati sui redditi conseguiti nel periodo 1993-94, in momenti di piena difficoltà economica.

Il commento di dettaglio al Consuntivo 1993 verrà presentato prossimamente con il relativo messaggio. ■

**Tab. 2: Variazione del consuntivo 1993 rispetto al preventivo 1993 e al consuntivo 1992**

	Preventivo '93		Consuntivo '92	
	%	mio. fr.	%	mio fr.
30 - Spese per il personale	-1,9	-13,6	+3,9	+26,1
31 - Spese per beni e servizi	-5,8	-12,3	-0,4	-0,8
36 - Contributi cantonali	-5,3	-37,4	+3,7	+23,9

**Grafico 1: Evoluzione autofinanziamento, risultati d'esercizio e totale 1988-93**

